

大一新生报到，家长比学生多

昨天，近3000名苏州大学大一新生从全国各地赶到苏大独墅湖校区登记注册。校园内随处可见拖着行李、提着大包小包的学生和家长。报到现场，还活跃着一群身着白色T恤、戴着小白帽、挂着学生工作证的“老生”们。在他们的带领下，新生注册、缴费、领取个人生活用品、宿舍钥匙……整个报到过程井然有序。

新生轻装上阵，家长“鞍前马后”

记者在报到现场看到，四处停满了来自各地的私家车，以江苏省内车辆居多。90%以上的大一新生都有家长陪同，少的一个两个，多的则是一家老小齐上阵。“今年大部分新生还是由家长陪同前来报到的。”艺术学院的大三学生李小从早上就开始和同学们一起接待新生，指导他们办理入学的相关手续。他告诉记者，每年迎新期间，家长“护驾”极为普遍，今年依然如此。

我感觉学生们的行李是越来越少了。”苏州大学一位负责迎新的老师说，这几年，新生报到带的行李不外乎书本、电脑、换洗衣物等，像被子、床单、暖水瓶等生活用品，学校能发的就发，早先那样大包小包搬家一样的报到，如今越来越少了。五六年前的台式电脑在行李中比较常见，而这几年也几乎都被笔记本电脑取代了。如今大学新生报到携带的东西已在不经意间发生了巨大变化。

“党员义工队”送来温情服务

办理入宿手续的同学请到这边排队，先办理登记手续。”听到新生宿舍楼门口几个女生的

吆喝，手拎着大包小包行李的新学生们当即就开始有秩序地排队来。这支党员迎新义工队统一身穿白色T恤、佩戴着“党员义工证”，主要工作是负责协助新生办理入宿手续，帮助新生和家长搬运行李，解答家长和新生的各种问题等。在入宿手续办理点，新生们都可以领到一份《新生入学防范》，一张印有学校服务、报修、保卫处、校医院、公寓楼值班电话的“真情服务卡”，为新生们带去便捷与安全感。

“绿色通道”“特别通道”关怀寒门学子

来自湖北黄石阳新县的吴高林同学是材料与化学化工学部的大一新生，他在报到处设立的“绿色通道”点顺利地办理好了各项手续。他告诉记者，哥哥也在大学读书，父母主要靠务农维持生计，同时供养两个大学生让家里负担很重，这次开学的学费主要是在家乡办理了生源地贷款。他称自己将会努力学习争取拿到奖学金，同时通过勤工助学来减轻家里的负担。

今年苏大还开辟了“特别通道”，专门为因家乡突发自然灾害而造成家庭经济困难的学生提供帮助。现场负责的老师告诉记者，截止到1日中午，已有130名左右的新生通过“绿色通道”报到入学。何洁 钟静 丁姗



苏大新生昨开始报到 何洁 摄

外来工子弟在第二故乡入学

开学了！昨天，苏州百万中小学生迎来了开学第一天。在苏州各大公办学校门口，伴随着这批学生到来的同时，还有不少家长。比起公办学校门前的繁忙，外来工子弟学校门口显得冷清许多。送学的家长很少，更别提有家长开着轿车送孩子上学了。

多半学生坐着校车来

早晨7点20分，记者在位于苏锦新村的外来工子弟学校——苏州市立新小学校门口看到，部分学生由家长用电瓶车送到，部分学生自己行走到学校。7点半，先后有两辆校车驶进了校园。校车停稳后，只见一名老师先下了车，然后一一小心地将孩子们接下了车。

学校今年共有学生1200多名，新招一年级学生加上插班生共400人。”据该校校长徐新介绍，因为学生多是来自全国各地在苏打工人的子女，生活比较艰

苦，为了赚钱，家长很少有空去接送小孩。学校为此配备了6辆校车，600多名学生乘坐校车上放学。据介绍，立新小学自2001年开始办学，现有40个老师，23个班级。

书包没坏，可接着用

王荣荣是苏州立新小学六四班的学生。她去年才从老家转学到该校。当记者问及她准备什么新文具开学时，她说了一样一句话，很是让记者感动，

“书包还没有坏，可以接着用。”王荣荣只有13岁，可她深深体会到父母的辛苦。她告诉记者，父母都在菜场贩卖蔬菜，经常起早摸黑。她新学期的最大愿望就是，学习能再提高点，将来考个好初中，找个好工作，让爸爸妈妈歇歇。

徐新告诉记者，尽管立新小学校学生家庭条件都不是很好，但是个个都很努力。何洁

公共自行车，想说爱你不容易？

市容市政管理部门称将不断完善服务

8月31日，苏州市首批200辆公共自行车投入使用。全市共设立了11个借还点，市民可在1个小时内免费使用。其明亮的色彩、动感的车身成为了城市一道亮丽的风景线。可同时，也引起了一片质疑声，“为什么公共自行车借车卡需单独办理，不能和苏州通合并？”“为什么要收取200元的押金和100元充值呢？”等等。昨天，记者就此采访了苏州市市容市政管理局的相关人员。

疑问一：公共自行车卡为何未和苏州通合并？

回应：技术上需要兼容且双方运营单位要愿意合作

“钱包里的卡已经很多了，为什么还要多出一张这样的卡？不是让老百姓的钱包爆炸吗？”近日，这个问题广受市民的关注。“都是公共交通为什么不能统一呢？难道我坐公交的时候拿出一张卡，转换自行车再用一张卡？”一名网友网上发帖质疑。

据记者了解，在杭州凡16周岁（含）以上至70周岁（含）以下，具有熟练自行车骑行能力的需求者，可凭已申领的杭州公交IC卡及开通公交功能的市民卡，卡内（电子钱包区）具有200元

以上资费，就可持该卡在市区所有的固定标准式公共自行车租用服务点进行租车或还车。

“既然杭州可以，为什么苏州不可以呢？”想必不少市民又有着这样的疑问。苏州市市容市政管理局谢晓春处长认为，想合并在存在两个方面的问题。“一是技术上的问题。苏州通和公共自行车卡是两家公司分别开发的，软件是否兼容有待考证。二是两家企业是否愿意合作。”谢晓春说，既然苏州通和公共自行车卡分属两家不同公司运作，那么合作需要双方自愿，达成一致的意向。如果双方都有意愿的话，市容市政管理部门可以为他们“牵线搭桥”，但是不能以行政命令指导他们。

疑问二：为何收取高额押金和充值费用？

回应：防止恶意损坏，促成“快借快还”

张家港市的公共自行车比苏州早两个月启用，目前，张家港市公共自行车服务系统工程已完成了一期工程近80个服务网点、2000辆自行车，已基本在市区主干道路、公交站点、商业区、园林景区、广场和居民小区附近投放。据记者了解，在张家港市并不存在押金

和充值费的问题。而且早在设计之初，这个公共自行车的惠民工程就没有费用的考虑。张家港采用“设备租赁、服务外包、市场运作、政府监管”的运营模式，委托上海永久自行车有限公司全权负责项目建设和运营管理，政府采用按自行车数量支付租赁费的形式购买企业的服务，通过对运营企业的服务质量进行监督考核，按年结算租赁费。这样，使公共自行车无论是在管理系统的智能化方面，还是在服务周到性方面，都具备了一些优势。而对于使用的市民来说，从办卡到享受服务，全程免费。

张家港市可以做到，苏州又为何不可？谢晓春解释，“收费模式也是吸取了其他城市的一些经验和不足。”她说，之所以收取押金，是为了防止有人恶意破坏或者偷盗事件发生。而且据她目前收到的反馈信息，价格在市民可接受的范围内。“收取100元的充值费用目的更不是为了收取费用。经过勘测，每个网点之间的路程只有5到10分钟的车程。市民们完全可以在1小时内从一借还点到达另一借还点。”谢晓春说，收费只是为了促使“快借快还”，有效提高自行车的使用率。“如果一个人把车骑回去了，他不还到借还点了，那怎么办呢？”

疑问三：24小时后、原办卡地才能退卡退押金？

回应：正在完善服务中，会逐渐修正

不少外地游客在看过了公共自行车办卡提示后，对“原办卡地才能退卡”，觉得很不合理，也不合情理。原办卡地才能退卡，指市民如果想要退卡，必须到原来办卡的地点退卡才能拿回所交的押金和消费充值余额。

试想一下，如果一名游客在人民路上办了张卡借了辆自行车，可是他绕了一圈还得回到原地退卡，岂不是十分麻烦。而周边的杭州和张家港两座城市，自行车卡一个是人手一张的交通卡，一个是完全免费办理，都不存在需要退卡的问题。

对此，谢晓春称，现在公共自行车还处于试运行阶段，所以首批推出的也不多，仅200辆，接下来会不断听取来自各方的意见，不断地做修正方案。像这样的问题，如果今后推出的自行车成一定气候了，一定会逐渐完善好。“推行公共自行车的最大目的是为了便民。”谢晓春说，近段时间，都将会通过电话、网站调查等手段，收集关于公共自行车的建议和意见。何洁

»天气

台风预警取消 还受外围环流影响

这两天，西太平洋上同时生成3个热带风暴，这样的情形并不多见，引起了各界的高度关注和重视，各相关部门也积极应对。对苏州造成影响的是7号台风“圆规”，记者在拙政园了解到，园方早在前天就已经对易断树枝进行了修剪，放在高处的盆景等易碎物品也及时撤了下来。总体而言，在“圆规”面前，各单位应对较为从容。

“圆规”来得快，去得也快，昨天中午，苏州市气象局就已取消台风预警。据介绍，昨天14时，强台风“圆规”已经到了距离苏州东北偏东方向约390公里的海面上。不过，短期内苏州还会受强台风外围环流影响，阴有阵雨或雷雨。据预测，今天全市多云到阴有阵雨或雷雨，局部雨量中到大，东南风4-5级。明天最低气温：25℃，最高气温：32℃。紫外线指数：4级，照射强度稍弱，适当防护，天气有雨，不适宜洗车。王玲玲

今日周边城市天气：

昆山	阵雨，东南风4-5级，32~26℃
常熟	雷阵雨，东南风4-5级，31~26℃
太仓	阵雨转多云，东南风4-5级，31~26℃
吴江	雷阵雨，东南风4-5级，32~26℃
张家港	雷阵雨，东南风4-5级，32~26℃
上海	大雨转阴，东南风4-5级，33~26℃

»相关新闻

太湖苏州段无事故

比想象中要弱，没有一艘船只遇险。”记者昨天从苏州太湖海事所获悉，当天上午10点30分，该所解除了太湖苏州水域封航，该水域船只安全避过台风“圆规”。

据该所副所长万挺介绍，前天下午2点，在接到苏州气象部门台风预警后，该所随即与环太湖水域的无锡、宜兴、湖州等6地海事部门，联合对太湖水域进行封航。该所工作人员24小时待命，对太湖苏州水域进行了巡查。那天晚上十一二点台风经过的时候，太湖水面上的风力最高达到了9级，而且伴随着雷雨，雨点很密。”万挺说，昨天白天，湖面风势明显减缓，在接到气象部门关于台风离境通知后，上午10点30分太湖水域再次恢复通航。何寅平

»资讯

友邦保险

高端金融论坛首讲

由友邦保险主办的2010年第二届友邦保险高端金融论坛“通胀预期下的中国式家庭理财”系列讲座，本周日在苏州首讲。

从2010年9月至10月，该系列讲座分别在北京、上海、江苏、广东等地进行，由刘建位、水皮等知名学者及业内专家做主题演讲。除分享宏观经济分析、未来政策预测外，参会嘉宾还将就当前资本市场的投资机遇、如何调整理财模式应对通胀等实用性话题与现场听众进行交流。

9月5日，汇添富基金投资理财总部首席投资理财师刘建位，首先为苏州的投资者带来主题为《通胀预期下的中国式家庭理财》的专题演讲。刘建位是国内著名的巴菲特长期价值投资理念的研究者和传播者，对巴菲特选股标准、操盘路径有相当深的感悟。孙焱